

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCION

Año... 4'00 ptas.
Al trimestre. 1'00
Mes... 0'35

Anuncios y esquelas de defunción
a precios convencionales

Número suelto: 10 céntimos

LA PALANCA

FRANQUEO CONCERTADO

Se publica los martes

PROPIETARIOS-ADMINISTRADORES

D. José Sanz López
y D. Eduardo Picazo

REDACCION

Enrique Beato Chavarrí, 2
Teléfono núm. 25

ADMINISTRACION

CALLE DE MIGUEL VIZCARRA, 4 Y 6, PRAL.

Teléfono núm. 192

Fundador-propietario director Francisco de Paula Barrera



SEGUNDO ANIVERSARIO DE LA EXCELENTISIMA SEÑORA

D.ª María Diega Desmaissieres y Sevillano

Condesa de la Vega del Pozo, Duquesa de Sevillano, Marquesa de los Llanos de Alguazas
y de Fuentes de Duero, Grande de España de Primera Clase etc., etc.

Que falleció en Burdeos (Francia) el día 9 de Marzo de 1916

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R.I.P.A.

Sus primos, primos políticos, sobrinos políticos y demás parientes
y el Administrador judicial de su Abintestato Excmo. Sr. D. Luis
Bahía y Urrutia.

Ruegan a sus amigos se sirvan encomendar a
Dios el alma de la finada.

Las misas que el día 9 del corriente se celebren en las parroquias de San Nicolás y Santiago, a las
nueve; Santa María, a las ocho y media; San Ginés, a las nueve; RR. Franciscanos, a las siete y me-
dia, ocho y ocho y media; PP. Paules, a las cinco y media, seis y cuarto, siete y media y ocho;
Asilo de Ancianos, a las seis y media; Bernardas, a las siete y media; Carmelitas de las Vírgenes, a
las ocho y media; Jerónimas, a las ocho; Ntra. Sra. de la Antigua, a las nueve y media; Hospital Civil
e Inclusa, a las seis; en las parroquias de Chiloeches, Yebes y Horche y en la capilla de San Diego (Vi-
llaflor), a las nueve, y en la capilla de San Sebastián, a las seis y media, siete, siete y media, ocho,
ocho y media, nueve, nueve y media, diez, diez y media y once, serán aplicadas por el eterno descan-
so de la finada.

El Excmo. Sr. Cardenal Guisasola y Menéndez, Arzobispo de Toledo, Primado de las Españas, se ha dignado conceder 200 días de in-
dulgencia a todos los fieles por cada Misa que oyeren, sagrada Comunión que aplicaren, parte del Santo Rosario que rezaren o Vía Crucis
que practicaren por el alma de la mencionada excelentísima señora.

Y el Excmo. y Rvmo. Sr. D. José María Salvador y Barrera, Arzobispo de Valencia, cincuenta días de indulgencia por cada vez que
devotamente oigan la Santa Misa, reciban la sagrada Comunión, visiten al Santísimo, recen una parte del Rosario o practiquen cualquier
obra de religión, caridad o mortificación en sufragio del alma de la susodicha Excmo. Sra. Condesa.

GRAN FABRICA DE JABONES

— DE —

**A POLINAR COBETA DOLADO**

(Sucesor de la viuda de F. Benito)

— ALMACEN DE ACEITES — FRUTOS NACIONALES Y EXTRANJEROS —

EXPORTACION A PROVINCIAS

— Consultad precios a esta casa que es la que más afina —

TORRES, 4 — TELEFONO, 103 — GUADALAJARA

## Las elecciones

Del escrutinio general celebrado el jueves resultaron proclamados Diputados a Cortes: Por Brihuega, D. Manuel Brocas; por Sigüenza, D. José Abril y Ochoa y por Molina, D. Miguel Moya Gastón.

He aquí el resultado de la votación:

**BRIHUEGA**

D. Manuel Brocas..... 5.349  
D. José Baró ..... 947

**SIGÜENZA**

D. José Abril y Ochoa..... 4.646  
D. Hilario Yaben..... 3.833

**MOLINA**

D. Miguel Moya..... 4.930  
D. Francisco Soler..... 3.260

Como se vé, y prescindiendo del distrito de Brihuega ya que se retiró el candidato regionalista Sr. Baró, para la primera vez que desde hace años se ha ido a la lucha, no deja de ser li sonjero el resultado de los candidatos que contra todas las artes caciquiles y sin recurrir a la compra de votos, han luchado contra los romanonistas.

Para los mauristas que según *La Crónica*, no somos ya cuatro o seis personas como antes decía, sino un conato de partido, debe ser buen síntoma que los candidatos de Romanones solo obtengan una ventaja de un millar de votos. Si siendo solo un conato de partido alcanzamos tres mil doscientos sesenta votos en Molina, podemos decir sin insolencia, que el triunfo es grande para la primera intentona. A otra, veremos.

Recuérdese que en Madrid cuando empezó la lucha de los mauristas se decía que poco a poco llegarían a vencer. Y en las últimas elecciones de concejales triunfaron ocho candidatos, y en las generales de ahora han vendido tres que han reunido noventa mil votos.

Principio quieren las cosas y si en esta provincia que según *El Liberal* y *La Crónica* están tan arraigadas las ideas liberales, al primer intento se demuestra que de ocho mil ciento noventa y tres votos, en Molina, contamos con tres mil doscientos sesenta, casi la mitad, no es para avergonzarse de la derrota ni mucho menos. Esos mil seiscientos sesenta votos de diferencia, son pocos votos para un distrito donde los liberales están tan confiados en sus fuerzas.

*La Crónica* dice que en Molina se ha gastado mucho dinero pero no dice que candidato. Cuando ninguna protesta han formulado los liberales, es de suponer que el candidato maurista no se haya metido a dar dinero.

Y en Sigüenza, no hay para que decir por ser público y notorio, que el Sr. Yaben ni tiene fortuna, ni aunque la tuviese es capaz de usar de esos procedimientos. Su actuación ha sido de lo más liberal y democrático que se conoce. Habló en la mayoría de los pueblos a los electores en medio de la plaza pública, y en los mitines de Sigüenza y Atienza.

Ah si hubiese podido llegar a los pueblos de la Sierra donde ha tenido mayoría el candidato romanonista!

En Sigüenza obtuvo en los dos colegios trescientos veintidos votos mientras el Sr. Abril solo pudo contar ciento veintisiete, en Hiba de Santibáñez tuvo setenta y siete, por siete el Sr. Abril, en Siens setenta y uno, por diez y seis el Sr. Abril, y esa hubiese sido la proporción en todo el distrito.

¿O nos van a querer hacer creer los liberales que sin ciertos manejos los pueblos de *El Vado* y *Cobánar de la Sierra* espontáneamente votan al candidato romanonista, cuando están siendo perseguidos constantemente por el Letrado Sr. Zabía, representante del Marqués de Santillana, que rara es la semana que no informa pidiendo la

condena de los vecinos de aquellos pueblos?

Esperemos a otras y con lo que hemos aprendido en estas ya veremos quien gana. Por de pronto la inocentada de no poner candidatos en Guadalajara ni en Pastrana, no se repetirá. Ya se sabe lo fácil que es lograr una antevotación para poder proclamar a un candidato. Sorpresas como la de esta vez en Pastrana que tiene que aguantar a un diputado que no conoce ni conocerá, no se repetirán, Dios mediante.

El candidato por Molina Sr. Soler ha dirigido la siguiente carta al director de *La Acción*:

«Señor director de *La Acción*.  
Mi distinguido amigo: A mi regreso me enteran de las referencias que de la elección de Molina (Guadalajara) ha publicado *El Liberal*. Puede suceder que su director, el Sr. Moya Gastón, haya estado tan ajeno a las vicisitudes del distrito que no haya advertido la gestión de sus apoderados y agentes en la noche del sábado anterior a la elección cuando, persuadidos de que los pueblos rechazaban la candidatura de Moya y la política de Romanones, llegaron a Molina y salieron para los diversos pueblos bien provistos malditines, que hicieron el milagro de cambiar la voluntad de los electores. De ello puede dar fe la Guardia Civil, y más aún un juez especial que no tuviera la menor consideración para hacer justicia.

Yo reto al Sr. Moya, y a quien quiera que sea, cuando el Gobierno garantizara eficazmente que el distrito pueda pronunciarse libre del soborno y de las presiones de autoridades, a que sea mi candidatura derrotada. Y me comprometo a pagar al triunfante los gastos de la elección.

En su día se pedirá justicia, de lo que ha sucedido en Molina. Entretanto, de mi parte, doy por terminada toda contienda periodística.

Ruego a usted inserte ésta en el periódico de su digna dirección, y me repito su más atento amigo, s. s. q. e. s. m.,  
Francisco Soler.»

de Marzo 1918

*El Liberal*, que siempre se mete a definir lo que los demás debieran hacer, cuando él no sabe nunca lo que se hace, dice que el Sr. Barrera debió contarle al Sr. Baró lo que le dijo al señor Sotillo, cuando hablaron en Brihuega.

Esté tranquilo *El Liberal* que el señor Barrera es todo lo decente que necesita ser una persona para callarse lo que crea debe decir.

El Sr. Baró supo el sábado diez y seis de Febrero, cuanto alegaba el Sr. Sotillo, y vivo está dicho señor afortunadamente, para confirmarlo.

De los motivos de su retirada, como el Sr. Barrera no es apoderado suyo no tiene por qué saber, cuáles sean. El Sr. Barrera recibió órdenes de sus jefes para que los mauristas de Guadalajara apoyaran al Sr. Baró y se limitó a cumplir en lo posible el mandato con entera independencia de las personas que en Brihuega y en Cifuentes venían trabajando la candidatura del Sr. Baró hacia ya bastantes días.

Y de todo eso del dinero que le haya costado o que le fuera a costar la elección al Sr. Baró, el Sr. Barrera no sabe nada ni le importa. Eso lo sabrán el Sr. Baró y los que le trajeron a Guadalajara.

Y si alguien del *Liberal* desea más detalles, en Madrid, en el Hotel Roma, sabemos que está el Sr. Baró. Que vayan a preguntárselo pues repetimos que aquí no somos apoderados suyos, aunque en la Corte otorgara diferentes poderes para vecinos de Brihuega y Cifuentes.

## LA LUCHA EN MOLINA DE ARAGÓN

*El Correo Español* ha publicado el siguiente artículo que copiamos para que nuestros lectores vean que no exageramos nosotros a hablar de las anomalías del distrito de Molina.

Son muy interesantes los últimos por menores de la lucha entablada, porque en ella se ventila, además de la pugna de dos tendencias, la emancipación del distrito del cacicato de Romanones.

Desembarazado Romanones de la contienda de Brihuega, por la retirada del Sr. Baró, ha concentrado en Molina el peso de su influencia y artimañas y de no menos pesadas valijas...

Destinaba Lerroux gruesa suma, de origen desconocido, al candidato republicano por Molina, *sonnato*, e interpuso Moya, director de *El Liberal*, se transfirieron a su favor estos grandes elementos de triunfo.

Moya (católico fervoroso, que ha exhibido en público una medalla, Jordán purificador de la heterodoxia de *El Liberal*), no sólo se ha comprometido con el distrito a mantener con su voto la integridad religiosa de España, sino que a estilo de Brocas y Romanones, se compromete a hacer todo lo que le pidan; sus amigos, más diligentes, no se limitan a las ofertas, e invierten en la elección un caudal que no bajará de 40 000 duros, una vergonzosa compra de votos a ciencia y paciencia de las autoridades, algunas de las cuales han comprado votos al fabuloso precio de cincuenta duros.

En la noche del sábado, después del aquelarra, se desplazaron tres automóviles y tres tartanas, bien provistos de municiones, por todos los ámbitos del distrito; y en el siguiente día fué confortante espectáculo, la aparición ante los colegios de compactos grupos de votantes, a la espera de la más alta cotización de sus sufragios.

No ha quedado un sólo pueblo del distrito en el que públicamente no se hayan comprado votos.

Por telégrafo se han cruzado órdenes con la mayor naturalidad, y el resultado de ello ha sido que la elección, que estaba ganada por el Sr. Soler, que contaba con las simpatías del distrito y con la resolución del mismo de arrojar de su seno la política caciquil de Romanones, fuera ganada por los corredores de votos del Sr. Moya, y así vuelve el distrito a encontrarse con un diputado, que debiendo su acta al dinero, no tiene por qué ocuparse de sus intereses.

La sorpresa ha sido que el Sr. Moya fuera acaudalado y generoso propietario. El distrito y todos nos preguntamos de dónde viene ese dinero. Cierzo que una de las fuentes, y por cierto de las más exuberantes, ha sido el lucro de la exportación a los aliados.

D. Benigno Bueno, arrendatario de contribuciones de la provincia, y exportador de mulas y viveres a Francia, ha derramado abundantes clientelas y judías.

En Maranchón y otros pueblos como Molina se han sacado de los hospitales y asilos a los enfermos para ir a votar, y tales han sido las presiones y violencias de los partidarios del Sr. Moya, que rompían a los votantes las candidaturas del Sr. Soler, lo que ha dado lugar a que en Maranchón y Aragoncillo hubiera heridos.

Los sobreguardas de montes, que tienen poderosa arma con sus denuncias, han ejercido presiones sobre los pueblos.

En Piqueras y Luzón fueron amenazados de prisión los sacerdotes porque recomendaron la candidatura de la derecha, y en Selsa se insultó e intentó agredir al párroco.

De estas cosas contaríamos muchas, pero es de esperar que el Gobierno tome a en serio tan graves denuncias.

El Corresponsal.

*Zabía inspirador de El Liberal y carlista de corazón como sabe todo el mundo, trata en su periódico despectivamente a mauristas y clérigos.*

*¿Quien había de decir que con tal de adular a Romanones, había de burlarse un día de los clérigos, el ex presidente de la Diputación y presidente de la Cofradía de Nuestra Señora del Pilar.*

## Tenía que suceder

Fuentes se separa de "El Liberal",

Nuestro querido amigo Mariano Fuentes, redactor jefe de *El Liberal Arriacense*, ha dejado de pertenecer al periódico en que tan brillantes pruebas deja de su cultura y de sus dotes de publicista.

Lo veíamos llegar; esa separación se imponía. El espíritu de Fuentes había de avenirse mal con los egoísmos y presiones de los que inspiran *El Liberal*.

Un periódico que tiene un director *nominatum*, que no reside en Guadalajara ni sabe lo que en la redacción de *El Liberal* ocurre, y que en cambio está manejado por cuatro diputados provinciales, el Alcalde y unos cuantos concejales, que solo aspiran a que alguien diga en letras de molde lo que ellos son incapaces de decir; un periódico fundado por el Sr. Zabía para matar *La Crónica*, el antiguo órgano de Romanones, a quien no perdona que en ciertos momentos hiciera justicia a Celada y otros liberales, porque su carácter absorbente y despótico le hace querer ser siempre el único amo; un periódico en el que todos mangoneaban y nadie dirigía, en el que no hay ni puede haber una unidad de criterio indispensable en toda publicación de carácter político, en el que titulándose órgano de un partido, se siembran cizaña y rencilla entre los propios partidarios del jefe de la agrupación; un periódico en fin en el que todos ponían sus manos, pero solo Fuentes era capaz de dar forma a los pensamientos de los inspiradores, salvo casos en que sin contar con él aparecían artículos chabacanos, cuya responsabilidad eludía luego el autor, no era, no podía ser marco apropiado a las facultades de un joven estudioso, laborioso, de brillantísima pluma, como Fuentes, que veía encerrado su talento en estrecha jaula, mal confeccionada por los caciques mínimos de Guadalajara, a quien con repugnancia seguramente tenía que defender en ocasiones, por actos que en lo íntimo de su conciencia era el primero en condenar.

En LA PALANCA, donde hemos discutido y aun combatido con fiereza a los que escribían *El Liberal*; reconocimos siempre, y podríamos copiar de nuestra colección muchos párrafos en demostración de ello, que Fuentes es un perfecto periodista, quizá el más completo de los que en Guadalajara existen, y bien comprendíamos que sin esos *trámites* de los ineptos caciquillos que a todas horas reclamaban un *bombazo*, una defensa para lo indefendible, el genio de Fuentes hubiese brillado en todo su esplendor. El hizo un periódico, de confección esmerada, de amena y variada lectura, de orientación moderna muy plausible, mientras le dejaban, pero la amargura que debía invadir su ánimo a ratos, bien pronto le hizo ir abandonando su labor de filigrana, para dejar hacer, dejar pasar lo que los politiquillos romanonistas, echaban al periódico, adulterando la idea del que con su solo esfuerzo y en los primeros días ayudado por otro inteligente y animoso escritor, Jorge Moya, logró hacer un semanario atractivo.

Es lástima que Fuentes, ligado por muchas razones ya a los que aquí mangonean la cosa pública, se quede en su casa y no vuelva a escribir para el público. De corazón lamentamos que no prosiga en otro lugar, con entera independencia su labor periodística. Amores reñidos son los más queridos, reza un refrán, y no dude Fuentes de que en esta casa donde atacamos sus artículos muchas veces, en el terreno político, y hasta ridiculizamos, en correspondencia, ya empeñada la lucha, ciertos alardes de erudición y retórica, le quisimos siempre y hoy vemos con pena su apartamiento de la prensa.

Ya no puede pensar nadie que esto que hoy escribimos, sea adulación torpe, ni mentido halago, para obtener de él condescendencias o aplausos para la gestión de nuestros amigos políticos. Retirado Fuentes de los periódicos, tenemos una gran libertad para reconocer noblemente sus méritos.

[Lástima grande que en Guadalajara no pudiera hacerse un gran periódico,

sin matiz político, solo atento a defender el localismo, los intereses peculiares de la región, en el que se hiciera desapasionadamente labor educadora, instructiva, de ciudadanía, con toda libertad para atacar y defender lo que fuera merecedor de censura o de aplauso, cayere quien cayere.]

Entonces, el primer puesto en la redacción de ese periódico le correspondía de derecho a Mariano Fuentes.

Nuestra enhorabuena al compañero que rompió las cadenas con que le ató la romanonesca grey. Un enamorado de «Don Quijote» como Fuentes no podía seguir doblegado al capricho de los que *estorbándoles lo negro* para leer y escribir, querían un periódico a su modo.

*El Sr. Soler lleva a Madrid documentos que acreditan la sinceridad electoral de los partidarios de Romanones.*

*Los volantes con membrete de la Diputación, firmados por Diputados, y con sobre que llevaba el sello del Gobierno civil, son muy interesantes.*

*Como se ve, en esta ocasión en que ni el Gobernador civil Sr. Treviño, ni el Gobernador interino señor Bonilla, han hecho uso del sello oficial ni se han dirigido a nadie, recomendando candidaturas, lo han hecho algunos diputados provinciales, ahorrándose el franqueo y utilizando para la franquicia postal un sello que no les pertenece.*

## De sociedad

Se encuentra mejor de la enfermedad que padecía, la distinguida señora del reputado doctor y notable especialista en enfermedades de los niños D. Emiliano Cordavias. Lo celebramos mucho.

—En Sigüenza ha fallecido el virtuoso sacerdote D. Alejo Soriano.

A sus sobrinos D. Ligorio y D. Ramón Ruiz testificamos nuestro más sentido pésame.

—Se encuentra pasando una temporada al lado de sus tíos la señora de Ortega (D. Ricardo).

—El domingo 24 pasó el día en esta población al lado de sus hijos la señora de Herraiz.

—Al lado de sus padres han pasado unos días los señores de Guerdian.

—El viernes festividad del Santo Ángel de la Guarda, celebraron sus días las señoras y señorías de Ruibal, Castañis, Martínez, Mariño y González Gallarza, y señor Andusga.

Aunque por atrasado, reciban nuestra felicitación.

—También celebró ayer su santo el vicepresidente de la Diputación, nuestro querido amigo, D. Angel Aguado. Felicidades.

—El sábado próximo se celebrará en Madrid el enlace matrimonial del teniente de Ingenieros, nuestro querido amigo, D. Jaime Zardolla, con la señorita Elena Jiménez Villagrán.

Desearnos a los contrayentes muchas venturas en su próximo estado.

—La esposa de nuestro querido amigo y antiguo compañero, D. José Baytón, hijo, ha dado a luz en Madrid, felizmente, una hermosa niña, a la que se le ha impuesto el nombre de Eloisa. Nuestra enhorabuena a los felices padres.

—En Toledo, donde se hallaba al lado de sus padres, ha dado a luz felizmente una hermosa niña la joven esposa del farmacéutico de esta capital, D. Diego de Bartolomé. Reciba tan querido amigo, así como su consorte, nuestro más sincera enhorabuena.

—Se halla enferma de gravedad en Pareja, la señorita Catalina Sanz. El Doctor Pardo de esta población marchó en automóvil a visitar a tan simpática enferma por cuya salud nos interesamos vivamente.

*Nos vamos a veír un rato, de aquí en adelante, con las cosas que diga El Liberal, cuyo director Sr. Pastor reside en Sigüenza y no se ocupa del periódico, y cuyo redactor jefe Sr. Fuentes, se ha separado del eco de Zabía.*



**¡Yo estoy satisfecho de la vida!**  
desde que no he vuelto a padecer de

**Estómago**  
gracias al uso del

**DIGESTÓNICO**

**LAMPARAS ELECTRICAS**  
DE TODAS LAS MEJORES MARCAS

Precios baratísimos; Surtido enorme

De venta en el establecimiento de

**MANUEL TABERNÉ**

**Asamblea de Agricultores**

En el Teatro Principal se celebró el martes último una reunión de agricultores, convocada por la Cámara Agrícola, con objeto de tratar en ella de asuntos de gran interés para la clase agricultora. Fue presidida dicha asamblea por el presidente de la Cámara Agrícola, D. Rafael Madrazo, el cual explicó el objeto de la reunión, que era discutir asuntos agrícolas y acordar, si se tomaba parte en las elecciones, para senadores, designando un candidato que llevase dicha representación.

A continuación hicieron uso de la palabra los señores López Cascajero, Gómez Ortiz, de Yunque, Meléndez, de Humañes, Galindo, de Madrid; López, de Villanueva de la Torre; Fernández Navarro, de Madrid; Celada, de Cabanillas, y Acevedo, de Marchamalo.

Respecto a la elección de senador, se acordó ir a ella, para lo cual se designó como candidato a D. Luis Fernández Navarro, y que una comisión visitase al conde de Romanones, con objeto de hacerle presente los deseos de los agricultores y darle el nombre del candidato designado por la asamblea.

Según llega a nuestras noticias, la comisión nombrada visitó al conde de Romanones, y dicho señor no acogió mal, en principio, la pretensión de la Cámara, pero que se tomaba tiempo para resolver, él tenía ya contraídos compromisos y precisaba realizar gestiones para armonizar el deseo de todos, puesto que su mayor placer sería que no hubiese desconcierto.

No estamos conformes con nuestro querido colega Flores y Abejas en la manera de apreciar la actuación de la Cámara Agrícola, a la que deben los agricultores indudablemente, grandes ventajas, que pueden repercutir en provecho de los partícipes consumidores.

De mal paso califica el citado semanario, lo ocurrido con motivo de la asamblea, y a nosotros nos parece todo lo contrario, muy acertado y puesto en razón el tratar de llevar al Senado un representante de los intereses agrícolas, como en otras regiones se hace.

Todavía sobra a nuestro juicio el contar con el señor Conde de Romanones. La Cámara no hace política al procurar que se elija un Senador a su gusto, para que defienda lo que los políticos tienen abandonado.

Le parece mal a Flores y Abejas que la Cámara imponga a toda la provincia un determinado candidato. Y no es peor que lo imponga Romanones? Si quiera el que

propone la Cámara, ha de contar con los sufragios de todos los agricultores de la provincia, pero y los que Romanones suele traernos e imponernos? Quien los conoce? Que trabajos han hecho por el progreso de la agricultura, de la industria, del comercio, de esta provincia?

Convénzase Flores y Abejas. La Cámara Agrícola no hace política, ni siquiera apoya a un candidato de tal o cual matiz político, en uso de un perfecto derecho, si cree que era el más apto para defender los intereses agrícolas; se limita a proponer un nombre; ajeno a la política, para que todos los agricultores le voten.

Y hace muy bien, pues afortunadamente, van pasando los tiempos en que por no molestar a los grandes y pequeños caciques, por cumplir la voluntad de unos cuantos que obtienen para sí destinos y prebendas, se conformaba el pueblo con lo que le daban, lo mismo en las elecciones de senadores que en las de diputados.

No está viendo Flores y Abejas que sucede con los Diputados y Senadores, lo mismo que con los concejales? Cuando piden el voto prometen muchas cosas, cuando llegan al Municipio... ya lo criticaba hace pocos días el colega, si se descomisan unos huevos, para venderlos al público al precio de faja, los únicos que llegan a tiempo para adquirirlos son los concejales. El vecindario no los prueba.

**Juan Fernandez**  
Comestibles finos  
GUADALAJARA Calle Mayor, 32  
TELÉFONO 126

**Cosas sin importancia**

Mi querido compañero «Alegre Jeremías» no olvida a sus lectores de LA PALANCA. Sus «Cosas sin importancia» volverán a estas columnas y si hace algún tiempo que no las envía desde Madrid, es por que sus ocupaciones, discursos en la Federación ciudadana, dirección facultativa de obras que como arquitecto se le encargaron, colaboración en varios periódicos de la Corte, etc. etc., dice que no le dejan tiempo para nada.

Otro motivo sabemos que tiene «Alegre Jeremías» para no enviarnos sus «Cosas sin importancia» pues el tiempo lo sabe el aprovechar, hombre activo, infatigable y nerviosete. La pasada contienda electoral con todos sus pucherazos, tiros y falsedades le han hecho pensar en que hay algo importante de lo que se ocuparía con preferencia, pero que no encajaría en la sección de LA PALANCA, a su cargo.

Sin importancia, que los hombres se acometan como fieras ante la posibilidad de que se derrote a un candidato?

¿Sin importancia que el dinero sea amo y señor del sufragio? Sin importancia que en Almagro no pueda proclamarse al Conde de Romanones por las mistificaciones y falsedades observadas al practicar el escrutinio. ¿Sin importancia que sigan sucediéndose las crisis con indicios de una bancarrota?

No, el «Alegre Jeremías» que tiene su corazoncito, padece, sufre, en ciertas ocasiones y no puede tratar de «Cosas sin importancia» cuando en el mundo ve tanta desdicha.

Le pasa lo que a mí, alegre y confiado antes, pero hoy ante las misérrimas cosas que observo, retraído y tristonero.

**Doctor Serrada**  
CIRUGIA  
Y ENFERMEDADES DEL APARATO DIGESTIVO  
CONSULTA DE 3 A 5  
Campoamor, 3 - MADRID  
Los de provincias deben pedir día y hora

**ANIVERSARIO**

El día 9 de los corrientes se cumple el segundo aniversario de la muerte de la Excmo. Sra. Condesa de la Vega del Pozo, duquesa de Sevillano, que tanto protegió a lo pobres de Guadalajara y cuya desaparición del mundo de los vivos lloran hoy los desamparados que la recuerdan con respeto y con cariño.

Agradeceremos a nuestros lectores una oración por el alma de la finada.

**VINO BUENO**  
Se vende vino superior de cosechero a tres pesetas arroba.  
Probadlo.  
Despacho: Amparo, 24

**María Rosa Cura.**

A los veintesis años de edad, cuando todo le sonreía, rodeada de un esposo amantísimo y bueno, de unos padres que la idolatraban, de unas hijitas que constituían la mayor alegría de su hogar, ha muerto María Rosa Cura, la bella y distinguida esposa de nuestro querido amigo Don Luis Bolzaru quien nos ha de dispensar, que enemigos de rutinas y formalismos llamados a desaparecer, la nombremos hoy como en sus tiempos de niña, con el cariño y admiración que en esta casa sentíamos siempre como sentía todo Guadalajara, por la simpática y virtuosa hija de nuestros entrañables amigos los señores de Cura.

Participamos tanto de la pena que embarga hoy a su viudo, a sus padre, a sus hermanos, que no acertamos a expresar con palabras, todo el dolor que la triste e inesperada noticia, nos causa.

¿Qué consuelo podríamos adyvinar para los que han visto desaparecer de su lado a la que fué hija, madre, esposa, hermana amantísima?

Solo en la Religión han de encontrar todos un leitívivo a su pesar.

Que Dios acoja en su seno el alma de la que pasó por el mundo haciendo bien y alegrando la vida de los suyos! A nuestros lectores les rogamos una oración por la finada. Nosotros la elevaremos muy fervientemente al Todopoderoso, por el descanso eterno de su alma.

**Juventud Antoniana de Guadalajara**

Esta Juventud celebró su fiesta principal en honor de su glorioso Patrono San Antonio, el día 24 del mes próximo pasado. La Comunidad general fué muy numerosa y brillantísima, con la simpática y caritativa nota de haber comulgado, confundidos con los jóvenes Antonianos 13 pobres, preparados por aquellos, y otras 13 mujeres pobres con las señoritas Antonianas, pre-

paradas también por estas! Que espectáculo tan bello y consolador, ofrecía el contraste del «vestido» pobre, pero limpio al lado del brillante uniforme del Alumno de Ingenieros, y el modesto y pobre traje de la pordiosera al lado del precioso y sedoso traje de la Srta. Antoniana!

Este hermoso contraste habla al corazón un lenguaje más elocuente y conmovedor que los sermones más elocuentes, poniendo el sello a esta igualdad Evangélica, el Dios de los pobres y de los ricos, dándose por igual con toda su grandeza y riqueza infinita, a pobres y a ricos en el amoroso Sacramento de la Eucaristía, ¡Democracia humana Divinal que debieran aprender los demócratas de doblé. A los 20 pobres se les sirvió por los Antonianos y las Antonianas un improvisado desayuno, a mediodía, en el Círculo Católico, los jóvenes Antonianos y señoritas Antonianas, se excedieron así mismos en el opíparo y espléndido banquete que dieron y sirvieron a los citados pobres con toda solicitud y cariño.

Allí los manjares y viandas más suculentos, con ricos y variados postres el aromático café y para que nada faltase, se dieron a los pobres, ricos habanos. Bendijo la mesa el R. P. Director de la Juventud, y allí vimos presenciando la comida, a los Sres. Curas Párrocos P. Superior de los Paules y elegantes damas y otros prestigiosos personajes, que honraban acompañando a los pobres en la comida.

La Misa fué ejecutada artística y primorosamente por las señoritas Antonianas. El panegirico del glorioso Patrono de esta Juventud, a cargo del P. Director de la misma muy oportuno y elocuente, terminó tan solemne y simpática fiesta con otra obra de caridad, distribuyendo la canastilla de ropas, elaboradas por las señoritas Antonianas, a dos familias pobres para sus pequeños.

¡Bien por la Juventud Antoniana de Guadalajara!  
Hacemos votos porque continúe celebrando sus simpáticas fiestas con creciente entusiasmo y porque la bandera Antoniana cobije pronto bajo sus pliegues a toda la Juventud de esta noble ciudad.

**Tahona mecánica de Diges**  
Jáudenes, 45.-Teléfono, 80

Esta casa es la única en Guadalajara que fabrica su pan con amasadora mecánica para pan francés, candeal, y del país.  
También se fabrica en esta casa el tan suculento como higiénico PAN DE VIENA  
DESPACHOS: calle de Miguel Flutersa (Antes Mayor baja) 43 y 45; calle Mayor, 24 y Amparo, 22.

**SANTAS MISIONES**

En la Iglesia Parroquial de Santa María, el próximo domingo 10 del mes actual, darán principio a la Santa Misión, para todos los habitantes de esta ciudad, a las siete de la tarde, los RR. PP. Fr. Juan José Fernández, Secretario provincial de nuestra residencia de Madrid y Fr. Isidoro Alvaredo de esta residencia; durará ocho días completos.

Se ruega a todos, que dando de mano a sus ocupaciones asistan a la Santa Misión para ganar las muchas indulgencias concedidas por los Sumos Pontífices y por nuestro Emmo. Sr. Cardenal Arzobispo de esta diócesis.

Habitantes de Guadalajara! A la Santa Misión, que se trata de asunto de más interés para todos, y del negocio único necesario.—A. M. G. de D.

**Cacexillas**

Compromisarios.—En la elección de compromisarios para senadores, fueron designados ayer en esta capital los señores D. Vicente Pedromingo, D. Santiago Gil Morillas y D. Diego de Bartolomé.  
Propietarios.—Tenemos noticias de que en breve se anunciará concurso entre propietarios de fincas urbanas en Guadalajara, para arrendamiento de casa con destino a oficinas del Distrito Forestal, en el tipo de mil quinientas pesetas anuales. Las ofertas podrán dirigirse al Sr. Inge-

niero Jefe de dicha dependencia, Plaza Mayor, núm. 13, segundo.

Despedida.—Coptamos de nuestro querido colega Flores y Abejas:

«Con motivo de cumplir el jueves último el plazo reglamentario para obtener la jubilación oficial de esta Administración de Contribuciones D. Adolfo Molina, fué objeto por parte de todos sus compañeros de un cariñoso homenaje, siendo obsequiado con un artístico trabajo caligráfico confeccionado por el señor Almanza, en el que aparecen las firmas de todos los funcionarios de la Delegación.»

Al hacerle entrega de dicho obsequio, escuchó el Sr. Molina merecidos elogios del delegado de Hacienda Sr. Martos y de los Sres. Pina y Ridozzi, presidente y vocal de la Junta de defensa, siendo acompañado después hasta su domicilio por todos sus compañeros.

El Sr. Molina, durante su larga actuación en las oficinas de Hacienda, ha sido un modelo de laboriosidad, de honradez y de compañerismo y de ahí el entusiasta homenaje de que ha sido objeto por parte de todos sus compañeros.

**GANADEROS.**—No olvidar que el mejor onajo suizo en polvo para hacer riquísimo queso, lo vende la Casa Agustín García Manzanao Calle de Miguel Flutersa 2 (Mayor baja) y P. Mayor, 25 — Teléfono, 64.

**Acusación.**—Se ha encargado de la acusación privada, que renunció el señor Barrera, en la causa de Usanos, el Abogado de Madrid D. José Abril y Ochoa.

**Traslado.**—En virtud de concurso, ha sido trasladado a Valladolid el catedrático de Matemáticas de este Instituto D. Florencio Moraga.

Sentimos la ausencia de tan estimado amigo.

**La pureza del sufragio**

Es escandaloso lo que sucede en el Distrito de Molina de Aragón respecto a la libre emisión del voto. A pesar de las Reales ordenes que el Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación ha dictado referentes a este caso, se están cometiendo por los pueblos elecciones electorales, atropellos y desmanes sin cuento, por los propagandistas del romanonismo.

Fácil sería el triunfo del candidato maurista Sr. Soler en el referido distrito, si todo ciudadano emitiera su sufragio con absoluta libertad; pero como la política romanonista se pasea por los ámbitos del distrito con su caracterizada «frescura», sobornan y atemorizan a los pueblos si se niegan a apoyar su candidatura.

Confirmalo el caso siguiente: Nos comunican de Mazareta que el día 19 del actual pasó por dicho pueblo el agente electoral D. Manuel Brocas en ocasión que, el Secretario de aquel Ayuntamiento D. Julián López, se encontraba ausente con permiso. El Sr. López a pesar del permiso concedido por el Sr. Alcalde dejó un sustituto.

Estas palabras obraron en el ánimo del Secretario particular de Romanones como la explosión de un obús arrojado desde lo alto por un zepelín; sin duda acudió a su imaginación algún presentimiento que le indujo a creer en la venganza, porque en el instante amenazó al Alcalde si al siguiente día por el medio más rápido no regresaba el Secretario para recibir órdenes, y que en caso contrario procediese a su destitución.

Y preguntamos ¿el presente caso no constituye delito de coacción electoral? ¿o este señor está exento de la responsabilidad en incurrir al infringir las Leyes que rigen en España?

Si quien debe no pone coto a estos atropellos e impide su realización, será seguro el triunfo del Sr. Moya, y una vez más nos veremos bajo la opresión del yugo romanonista, no por voluntad del

pueblo, sino por amenazas de sus caciques.

X. P.

Copiamos lo anterior de La Verdad Seguntina, y esperamos que el señor Conde de Romanones haga ver al señor Brocas, que no es buen sistema destituir a un funcionario que goza de licencia y ha dejado un sustituto.

Al contrario, eso se presta a que el público crea que temen los romanonistas, los trabajos que pueda hacer ese infeliz padre de familia, y para demostrar lo contrario, esto es que tiene sin cuidado al Conde de Romanones, dada su gran influencia en esta provincia, los trabajos que pueda hacer un Secretario de Ayuntamiento, debe procurar enseguida obtener

la reposición de D. Julián López, en la Secretaría del Ayuntamiento de Mazarete, si es que como parece, la orden del señor Brocas se ha llevado a efecto;

Y el Conde es capaz de devolver a ese Secretario su destino, y hasta enviar la credencial a La Palanca, para que no podamos negarlo y seamos los primeros en aplaudir un rasgo de caridad, de verdadera caridad, independiente de los enconos políticos y de las querellas electorales.

Del Ayuntamiento

Ha sido desestimada la reclamación producida por don Pedro López-Palacios contra el proyecto de alineación

formado para la calle del Carmen. Para completar este proyecto, se ha encargado al arquitecto municipal formulado el de las calles de la ciudad y de la travesía de San Domingo.

Acceptada la renuncia de don Manuel de la Vega Bollebeg al cargo de vocal asociado de la Junta municipal de este distrito, en la sesión del próximo miércoles se procederá a cubrir la vacante producida, por medio de sorteo parcial.

El ex-arrendatario del Teatro principal, don José Sáenz Caballero, ha solicitado del Municipio concesión de importe de cinco mensualidades de aquel arriendo, ascendentes a la cantidad de 1.250 pesetas, tiempo por el que estuvo cerrado el edificio durante el pasado año, en tanto se realizaban las

obras de renovación del decorado interior.

Valorado por el facultativo municipal el solar que pertenece al Ayuntamiento en la calle de San Roque, se ha acordado ofrecerle en venta a los propietarios de fincas colindantes en el precio de setenta y cinco céntimos pie cuadrado.

Han sido nombrados compromisarios por esta capital para la elección de Senadores, D. Vicente Padromingo, D. Santiago Gil Morillas y D. Diego Barrio Lomé.

En la votación han tomado parte veintiseis electores concurrentes al acto.

La subasta para enagenación de 3.200 metros de tubería antigua del viaje de Torija, ha sido adjudicada al vecino de Madrid y funcionario de la «Hidráulica Sevillana», D. Nicomedes Fernández Alvarez, en la cantidad de 45.265 pesetas 20 céntimos siendo de cuenta del rematante la extracción de los tubos adquiridos.

Imprenta de H. de Pablo. San Gil, 6

LAMPARAS ELECTRICAS DE TODAS LAS MEJORES MARCAS PRECIOS BARATISIMOS SURTIDO ENORME DE VENTA EN EL BAZAR LA TIJERA DE ORO

SECCION DE ANUNCIOS

LA EQUITATIVA M. Castells Miguel Fluiter 9 y 11 (antes Mayor baja) Teléfono 75 UNICA CAMISERIA EN GUADALAJARA

ALMACENES DEL RINCON de TENDOS del REINO Y EXTRANJEROS GOMEZ, PEREZ Y CUBILLO Plaza Mayor, 21 al 24

GRAN SASTRERIA DE MILITAR Y PAISANO DE Ricardo Razola (Sucesor de Sardino) Acaba de recibir un variado surtido en artículos para la próxima temporada de invierno.

LA MODELO Tahona mecánica Panecillos largos - Legítimo pan de Viena - Pan candeal y del país

FERRETERIA DE LA VIUDA DE ESTEBAN RUIÑOS Plaza Mayor, 15 - GUADALAJARA

SAN BERNARDINO Paraguas SAN BERNARDINO Pielés SAN BERNARDINO Abrigos para niños.

CORTE ELEGANTE ESMERADA CONFECION Calle Mayor, 26 y 28, Guadalajara Teléfono núm. 51

OTROS DESPACHOS Calle Mayor núms. 13, lechería, y 50, tienda de ultramarinos. SE SIRVE A DOMICILIO

ESPINO ARTIFICIAL Cementos de la acreditada marca EL LEON No equivocar (frente al Ayuntamiento) Teléfono: núm. 127

LA VILLA DE MADRID TENDIDOS Y NOVEDADES Calle de Miguel Fluiter 1 (Antes Mayor baja)

SALINAS Se venden las de Valdeobispo, provincia de Cuenca. Su producción anual puede ser de cinco mil quintales.

ODONTOLOGO E. Torrente de Alcaide: - Ramón Alcaide y Torrente

La Unión y el Fénix Español Compañía de Seguros reunidos Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

GUADALAJARA TENDIDOS, NOVEDADES, CORSÉS, PANAS, GINEROS BLANCOS CONFECIONES EQUIPOS PARA NOVIAS Miguel Fluiter, 8 - GUADALAJARA

Antigua casa MORILLAS La más acreditada y surtida en HERRAMIENTAS - CRISTALES TENDIDOS METALICOS - CAMAS TUBERIAS - MATERIALES DE CONSTRUCCION Y ELECTRICIDAD

PALACE HOTEL ESPAÑOL de Rufino Merino Calle de Miguel Fluiter, 24, apdo. (Antes Mayor baja)

ELIXIR ESTOMAGAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) ESTÓMAGO É INTESTINOS el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

CLINICA "EL REFUGIO" Corredera baja, 37 - Madrid CONSULTAS DE ESPECIALIDADES Garganta, nariz y oídos. Partos y enfermedades de la mujer.

Aguardientes con Guía Comprárselos a Filomena Torres que los tiene de excelente calidad, y os regala la libreta que deben llevar los vendedores al por menor.

SE ALQUILA PISO TERCERO Miguel Fluiter, 4 y 6 E. LAINEZ. - Colchonero Repartidor de este periódico. Se ofrece al público para repartir toda clase de programas, esquelas mortuorias, recordatorios e invitaciones.